[image: ][image: ][image: ] [image: ][image: ][image: ][image: ]
[bookmark: _GoBack]
image4.png
3 Matematika (informatika bilan) (5339264) T-032

33. Ahmad Yugnakiy bir kishida ikki narsa bo‘lsa, unga 1+ sin2a + sin(?ﬂ - 20)
muruvvat yo'li yopilishi hagida aytadi. Adib aytgan o‘sha 41. Soddalashtiring: 2
ikki narsa gaysi javobda ko‘rsatilgan? 14 sin2a — sin(§—7—r + 2a)
2

A)behuda so‘zlar bilan vaysash, yolg‘onchilik
B)ochko‘zlik, xasislik

C)nafsning g'olib kelishi, dunyo mollarini ustun qo‘yish 42. t ning nechta giymatida 1 — (¢t + 1)z + (t* — 3t — 4)22 = 0
D)kibrlilik, harislik tenglama yagona yechimga ega bo‘ladi?

Ayl B)2 C)4 D)3

A) cosa B)tga C)sina D) ctga

34. Qaysi javobda quyidagi gapdagi sifatlar hagida noto‘g‘ri fikr

bildiriigan? 43, 00 1,1 i soddalashtiri
Bu bogflar ichida qizg‘ish, nafis, havorang ) B2 - ' H soddatasitiring.
marmardan qurilgan ko‘rkam binolar, ko‘shklar, o tabt a=Vab " a+tvab
kichik saroylar ko‘zga tashlanadi. A) 1 B)2 C)a D)1

a+b

A)gapda sifatlarning tuzilishiga ko‘ra ikkita turi ishtirok
etgan

. 44. Arifmetik progressiyada d = 6, n = 40, a, = 254 bo‘lsa, as ni
B)gapda beshta sifat qatnashgan

toping.
C)gapdagi uchta sifat rang-tus bildiradi A)26 B)20 C)10 D)40
D)gapda bitta go‘shma sifat, to‘rtta sodda sifat mavjud

45. Diagonallarining soni tomonlarining sonidan 2 marta kam

35. Qaysi gapda imlo xatoligi abbreviatura bilan bog‘liq? bo‘lgal‘l qavarig muntazam ko‘pburchak m:ark:azidan uning .
go‘shni uchlariga o‘tkazilgan kesmalar hosil gilgan burchakni
A)Uning talabalik xotiralari Samdu bilan bog‘liq. toping.
B)Aytingchi, ey o‘qimishli zod, dunyoda eng jasur kishi kim? A)60° B)90° C)72° D)108°
C)To‘qqiz yil oldin bo‘lgan voqealar tez tez esimga tushadi.
D)Shox maxsus farmon bilan Najmiddinni bosh vazir etib 46. Qavariq ko'pburchakning 14 ta diagonali mavjud. Uning
tayinladi. tomonlari nechta?

A)s B)7 C)8 D)6
36. Asosida tovush o‘zgarish hodisasi ro‘y bergan so‘z

gatnashgan gapni toping. a7. @ va b vektorlar berilgan. @ va T vektorlarning absolut
. . L o -
A)Birdan yomg'ir yog‘ib, tarnovlardan shovullab suv oga qiymatlari ‘1 82, ular_o}rasxdagl *F)urchak e.se% E%O &2 tengligi
boshladi. ma’lum bo‘lsa, @ + b vektorning uzunligini toping.
B)Hatto eng baland tog‘ ham quyoshni to‘solmas. A) V3 B) V2 C)1 D)2
C)Derazamning oldida bir tup o‘rik gulladi. 1 1
D)Salimjon qilgan ishidan uyalib, qizarib ketdi. 48. loga1 + log2§ + logzg ni hisoblang.

A)-6 B)-3 C)-4 D)-5
MATEMATIKA (INFORMATIKA BILAN)'

49. Tomonlari 13, 14 va 15 ga teng bo‘lgan uchburchakka ichki

37. arccos < arccosx tengsizlikni yeching. chizilgan aylana radiusini toping.
2 A)5 B)3 C)2 D)4
A)(© 1) B)[-L1 O [-10) D)@ 1 |
1 5 50. Agar konus o'q kesimining yuzi N ga, asosining yuzi M ga
38. 1%%3 sonlari orasida joylashgan, maxraji 24 ga teng teng bo‘lsa, konus yon sirtining yuzini toping.
. e e . v/ v/ NP Pa—) JMN
gisqarmas kasrlar yig‘indisini toping. A)2VMN  B) vaMN C)VM?+ N2 D) vMN
7 : 5 17
A)l=— B)l1= ()1 D)— . .
24 24 24 22" . ctgl91
v 51. tgll®° = a bo'lsa, sin22_: ctgl9 ni toping.

8in79° - cos349°

2
2a B) 2 C)a +1
a“+1 a

,@. Rasmdagi shtrixlangan soha yuzi aniglansin. Bu yerda
AB, AD, BD-doiralarning diametrlari.
O1, O3, Os-doiraning markazlari va
AB =8 =4AC =4C0, =40,D = 4DB.

A)

D) a?

52. f(z+2) =22 f(z) +1), f(2) =4, f(6)-7
A)72 B)74 C)46 D) 66

53 ABC to‘g'ri burchakli uchburchakning A B gipotenuzasida
shunday M va N nugqtalar olinganki, bunda AN =7,
CM =6, AM = BN = 3 bo‘lsa, CM N uchburchakning
yuzini hisoblang.

A)@ B)3v33 C)10 D)1l

54. Quyidagi tenglamalar sistemasini yeching.

EKUK(z;y) =10
A)8r B)dar C) 32z D) 16n

zy = 20
@/Diagonallarining soni tomonlarining soniga teng bo‘lgan Az=4,y=5yokiz=5,y=4
qavariq muntazam ko‘pburchakning barcha ichki burchaklari B)e=1,y=20yokiz =20, y=1
va bitta tashqi burchagi yig‘indisini toping. Cla=2,y=10 yokiz =10,y =2

A) 540° B)720° C)612° D) 468° D)z=5y=2yokiz=2y=5
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55. 8 f Sine - cos - cos2xdz ni hisoblang
0
1 1 1
A) - = Z ~
-5 Bz O1 D)j

7 .4 3
3 (3,17+0,5.1,25-ﬁ>
56.

(1,5 40,25 : 181

ni hisoblang.

3
A)32 B)16 C)36 D)25
\53. Rasmda y = f'(z) funksiya grafigi tasvirlangan. y = f(z)
funksiya grafigi 2o =0 va z; = -—% abssissali nuqtalarida

o‘tkazilgan urinmalar orasidagi o‘tkir burchak a bo‘lsa,
3tgo + 4ctgo ni hisoblang.

A)95 B)7

C) ~7% D) 2

58. f(x) = 24cosz - sinbz uchun boshlang‘ich funksiyani toping.

A) 3cosdx — 2cosbz + C B) 3sindz + 2sinbz + C
C) 3sindz — 2sin6z + C D) —3cosdz — 2cos6z + C

® 22
59. 44 = 9% tenglamani yeching,

A)8 B)40 C)3 D)4

60. (2'° +2%) - (2° - 2°) ifoda qiymatining natural bo‘luvchilari
sonini toping, F
A)13 B)38 C)48 D)36

@ Agar zy + yz + 2z = 16 bo‘lsa, % + y? + 22 ning eng kichik
giymatini toping.

A)18 B)32 C)16 D) 24
62. Tenglamani yeching:

42:::—-3 . 24-—2.1” i 3/0’ H6z—18

A)5 B)I C)2 D)3

63.3vab Y‘ektorlar o‘zaro perpendikulyar birlik vektorlar bolsa,
|4@ — 3b| ni toping.

7
A)5V/2 B)4 C)5 D) —
) )4 05 D)
64. 3v/z2 + 1 = z2* + 3 tenglama ildizlarining o‘rta arifmetigini
toping.
A)-1 B)0 ©)3 D)~—%

65. (bn) - musbat hadli geometrik progressiyada byym = a,
bg—m = c bo'lsa, by ni toping (a - ¢ > 0).

B) Vac

ac
a+c

Aya+c Cla—c D)

66. \/:c—i-x\/_,—— \/m(l-{—m) =14z - +/1+ /T tenglamaning

haqiqiy ildizlari yig‘indisini toping.
A)2 B)1 C)3 D)o

67. Insonni axborot olishi uchun xizmat qiladigan sezgi a’zolari
necha xil?

A)3 B)5 C)4 D)7

68. A= “Printer — axborotni kiritish qurilmasi”, B=
“1011z = Bi1s”, C= “1 Gbayt=1024 Mbayt” mulohazalar
giymati asosida quyidagi mantiqiy ifoda giymatini aniglang:
-AA-BvVC

A)Sodda mulohazalardan ba’zilarini qiymatini aniglab
bo‘Imaydi

B)Rost
C)Mantiqiy ifoda xato yozilgan
D) Yolg‘on

69. Kompyuter yoqilishi bilan ekranda Windows operatsion
tizim (sistema)ining ... hosil bo‘ladi.
A) boshgarish paneli  B) ish stoli

D) dasturlar majmuasi

C) ishchi papkasi

70. MS Excel 2003 dasturida D12=4, E12=6 bo‘lsa , F15
katakchadagi “=CYMM(4+E12;D12%2;5;10)” natijasi nechaga
teng bo‘lishini aniglang.

A)50 B)63 C)47 D) 32

71. Quyida keltirilgan URL manzilda bayonnoma (protokol)
nomini ko‘rsating. http://www.tps.uz

A) tps B) http C) www ° D) uz

72. Paskal tilida quyidagi dastur qismining bajarilishi natijasida
ekranga chigariladigan axborotlarni aniqlang:
K:=12; B:=5; C:= INT(sqrt(K-B));
If C>4 then write (‘B = ¢, B) else write (‘K = ¢, K);

A)5000 B)12 C)K=12 D)B=5

FIZIKA

73. 10 sm uzunlikdagi prujinaga 0,5 kg massali yuk osilganda
2 sm ga cho'zildi. Prujinaning potensial energiyasini
toping (J).
A)0,05 B)S

C) 0,5 D)o,

74. 58 kg quruq qarag‘ay o‘tini va 127 kg toshko‘mir butunlay
yonganda qancha issiglik migdori (MJ) ajraladi? Quruq
qayin va toshko‘mirning solishtirma yonish issiqliklari mos
ravishda 13 - 10% J/kg va 30 - 10° J/kg.

A) 2837 B) 3591 C) 7492 D) 4564

75. Kondensatorning sig‘imi 5:107!' F bo‘lganda 10 MHz
chastotali erkin tebranishlar hosil gilish uchun tebranish

k%nturiga qanday kattalikdagi induktivlik ulash lozim (pH)?
=10

A)42 B)50 C)68 D) 2236

76. Ideal issiqlik mashinasi isitkichining temperaturasi 800 K,
sovutkichiniki esa 300 K. Agar mashina bir siklda isitkichdan
16 kJ issiqlik olgan bo‘lsa, sovutkichga qancha issiqlik (kJ)
bergan?

A)6 B)4 C)8 D)10

77. Mendeleyeviy (355 Md) kimyoviy elementi eynshteyniy
953 e Ay et
95" Es) elementini nurlantirib olinadi, bunda quyidagi
reaksiya ro‘y beradi: 35°Es +,.X —%$ Md +§n.

Reaksiyada ganday X zarra ishtirok etgan?

A) a-zarra  B) elektron  C) proton D) neytron

78. Zaryadi 4q bo'lgan R/2 radiusli shar 4R radiusli
zaryadlanmagan sharga tekkizilsa, birinchi sharning zaryadi
qanday o‘zgaradi?

A) 3 marta kamayadi
C) 8 marta kamayadi

B) 9 marta kamayadi
D) 9/8 marta kamayadi
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79.

81.

82,

83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.

Bir xil masshtabda chizilgan rasmdagi 3 ta kuchdan qaysi
birining moduli katta?

A) hammasining moduli teng B) F; C) F3 D) F

Yopiq idishdagi porshen ostida ideal gaz deb hisoblanishi
mumkin bo‘lgan havo va suv bug‘lari bor. Idishdagi
havoning nisbiy namligi 50%. Porshenni sekin siljitib, gaz
hajmi izotermik orttirildi. Bunda nisbiy namlik. ..

A) o‘zgarmaydi B) kamayadi

C) ortishi ham, kamayishi ham mumkin D) ortadi

Quyidagi fikrlardan noto‘g‘risini toping.

A)lonlarga ajralgan molekulalar sonining barcha
parchalanuvchi molekulalar soniga nisbati dissotsiatsiya
koeffitsiyenti deyiladi.

B)Distillangan suv elektrolit emas.

C)Elektr tokini o‘tkazuvchi suyuqliklar elektrolitlar deyiladi.

D)Elektrolitlarda tok erkin elektronlar ogimidan iborat
bo‘ladi.

Massasi 2 kg bo‘lgan jismni bikrligi 100 N/m bo‘lgan prujina
yordamida 2 m balandlikka tekis ko‘tarish uchun qanday
to'la ish (J) bajarish kerak? Prujina dastlab
deformatsiyalanmagan. g=10 m/s?

A) 42 B)-48 C)240 D) -240

Yo‘nalishlari orasidagi « burchak 7/3 bo‘lgan 40 N va 30 N
kuchlar geometrik usulda go‘shilgandagi natijalovchi kuchni
(N) toping.

A)648 B)70 C)608 D)60
FIK nimani anglatadi? ’

A)foydali ishni oshirish koeffitsiyentini

B)bajarilgan ishning necha foizi foydali ishga sarflanishini
C)foydali ishning gancha gismi bajarilgan ishga sarflanishini
D)bajarilgan ishni oshirish koeffitsiyentini

Metallarning temperaturasi pasaytirilsa, ularning elektr
o‘tkazuvchanligi qanday o‘zgaradi?

A) kamayadi B) aniglab bo‘lmaydi

D) o‘zgarmaydi

C) ortadi

Uzunligi 60 m, eni 50 m bo‘lgan to‘g‘ri to‘rtburchak
shaklidagi muz dengizda suzib yuribdi. Muzning suvdan
chigib turgan gismining balandligi 1 m bo‘lsa, muzning
hajmini (m®) baholang,

A) 3000 - B) 33000 C) 27000 D) 30000

Nikel tuzi eritilgan vannada tok kuchi i=0,02:¢ (A) qonun
bo‘yicha o‘zgaradi. 240 s ichida qancha nikel ajralib

. chigishini aniqlang (mg). Nikelning elektrokimyoviy

ekvivalenti 3-1077 kg/C ga teng.
A) 190 B)219 C) 173 D) 205

Qisqa tutashuv toki 5 A, EYuK £,=10 V bo‘lgan manba
bilan EYuK e2=8 V, qgisqa tutashuv toki 4 A bo‘lgan
manbaning bir xil ishorali potensialga ega bo‘lgan qutblari
tutashtirilib parallel ulangan manbalar batareyasi hosil
qilindi va unga 8 Q qarshilikka ega bo‘lgan rezistor ulandi.
Rezistor uchlaridagi potensiallar farqini (V) toping.

A)8 B)18 C)9 D)10

Massasi 68 kg bo‘lgan chang'ichi tog‘dan tushmoqda. Har
bir chang‘ining eni 10 sm, uzunligi 2,1 m. Chang'ichi qorga
ganday bosim (kPa) ko‘rsatadi? g=10 N/kg.

A)324 B)41 C)320 D)1,62

90.

91.

92.

93.

94,

95.

96.

97.

98.

99.

M = 30 kg massa va V=700 m/s tezlikka ega bo‘lgan snaryad
portlab ikki bo‘lakka bo‘lindi, 3M/4 massa va V/2 tezlikka
ega bo‘lgan birinchi bo‘lak dastlabki yo‘nalishiga nisbatan

7 /4 burchak ostida uchib ketdi. Ikkinchi bo‘lakning impulsi
snaryadning dastlabki impulsidan necha marta katta?

A)62 B)23 C)0,78 D)334

Massasi 0,02 kg, tezligi 900 m/s bo‘lgan o‘q qumli qutiga
kirib to'xtab goldi. Qutiga birlashtirilgan bikirligi 2:10° N/m
bo‘lgan prujina qancha sigiladi (mm)? Qumli qutining
massasi 1 kg.

A) 106 B)127 C)1L,6 D) 146

Sindirish ko‘rsatkichi 1,56 bo‘lgan shishadan optik kuchi
sakkiz dioptriyali, har ikkala sirtining qavariqligi bir xil
bo‘lgan linza tayyorlash uchun sirtlarining egrilik radiuslari
nimaga (m) teng bo‘lishi kerak?

A) 0,28 B)0,14 C)0,014 D) 0,028

Kolleksioner lupa yordamida markaning 0,2 mm o‘lchamli
elementini o‘rganmoqda, uning mavhum tasviri 1,2 mm
oflchamga ega. Element lupadan 7 mm masofada joylashgan
bo'lsa, tasvir linzadan qanday masofada (mm) bo‘ladi?

A)98 B)35 C)42 D)7

C sig'imli ikki kondensator q va 2q zaryadlarga ega.
Ularning qutblarini teskari holda ulansa, natijaviy
kuchlanish qanday bo‘ladi?

A) 7¢/4C  B)¢*/2C  C) ¢*/12C D) q/2C

Xlorid kislota (HC!) eritmasini elektroliz qilishda biror vaqt
davomida katodda 1 gramm vodorod ajralgan bo‘lsa, anodda
qancha xlor (g) ajralgan? kyx=1,04-10"8 kg/C,
kc1=3,67-10"" kg/C.

A)35 B)30 C)39 D)3

Yorug'‘lik nuri qandaydir vaqt davomida vakuumda 25 sm
masofani o‘tsa, biror shaffof suyuqlikda esa shuncha vaqtda

-ichida 10 sm masofani o‘tadi. Bu suyuqlikning dielektrik

singdiruvchanligini baholang.

A)6,25 B)135 C)25 D)5

Elektr lampochka yongandan keyin undagi gazning harorati
27°C dan 527°C gacha ko‘tarilgan bo‘lsa, bosim necha marta
o‘zgargan?

A) 4,4 marta kamaygan
C) 3,5 marta ortgan

B) 2,7 marta ortgan
D) 2,6 marta kamaygan

Rasmda ko‘rsatilgan elektr zanjirning A va B nuqtalari
orasidagi umumiy qarshilikni () toping.

40

1Q 1Q

L prrey B pey
A 40 B

A)1 B)3 (C4 D)6

Sindirish ko‘rsatkichi 1,5 bolgan shaffof muhitda chastotasi
4.10' Hz bo‘lgan foton tarqalmogda. Fotonning impulsini
(kg'm/s) toping. Plank doimiysi 6,62:1073* J.s ga teng.
A) 8,83107* B) 1,32107%° C) 1,32.10"%

D) 8,83-10~%°

100. C sig‘imli kondensator U kuchlanish bilan zaryadlangan.

Agar uni ikkinchi huddi shunday, lekin zaryadlanmagan
kondensatorga ulansa, natijaviy kuchlanish ganday bo‘ladi?

A)U/12 B)U/6 C)U/2 D)U/3
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101.

102.

103,

104.

105.

106.

107.

108.

Yer sirtidan h balandlikda biror jismga ta’sir etuvchi ogtirlik
kuchi Yer sirtidagi giymatidan 3 marta kichik bo‘lsa, bu
balandlik Yer radiusining necha foizini tashkil etadi?

A) 100/3 B) 173 C)73 D) 50

Diffuziya deb nimaga aytiladi?

A)suyugliklarning gazlar bilan aralashishiga

B)ikki yoki undan ko‘p modda zarralarining bir-birining
ichida tarqalishiga

C)modda zarralarining xaotik harakatiga

D)qattiq jismlarning bir-biriga zanglab yopishib qolishiga

Yassi ko‘zgu o'z tekisligiga tik yo‘nalishda 1,6 sm/s tezlik
bilan yorug‘lik manbai tomon harakatlanmoqda. Ko‘zgudagi
tasvir qo‘zg‘almas bo‘lishi uchun yorug‘lik manbai qanday
tezlik bilan (sm/s) harakatlanishi kerak?

A)32 B)1,6 C)08 D)48

Massasi 10 g bo‘lgan 0,3 m uzunlikdagi gorizontal simdan
5 A tok o'tmoqda. Bu sim magnit maydonda muallag

joylashishi uchun maydon induksiyasi (mT) qanday bo‘lishi
kerak?

A) 67000 B) 0,67 C)67 D)6,7

Radiusi 0,05 m bo‘lgan aylana shaklidagi yassi g'altak 40 ta
o‘ramga ega. G‘altak orqali o‘tayotgan tok kuchi 0,07 A ga
teng bo‘lsa, g'altakning magnit momenti necha A sm? ga
teng bo‘ladi?

A)220 B) 1884 C)280 D) 140

O‘zgaruvchan tok manbaiga ulangan 100 Q aktiv qarshilikka
ega bo‘lgan rezistorda tok kuchi i=0,141-sin(100t) qonun
bo‘yicha o‘zgaradi. Rezistorga tushayotgan kuchlanishning
ta’sir etuvchi qiymatini (V) toping.

A)141 B)50 C)25 D)10

293 K temperaturada vodorod molekulasining impulsini
(kg m/s) toping. Molekulaning tezligini o‘rtacha kvadratik
tezlikka teng deb hisoblang.

A) 6,3107* B)6,3107* () 6,3100® D) 6,310°%

Ikki moddiy nuqta OX o‘qi bo‘ylab bir vaqtda harakatlana
boshlagan. Rasmda bu nuqtalar tezligining vaqtga bog‘lanish
grafigi berilgan. Vaqt ¢t = 2 ¢ bo‘lganida ularning qanday
parametrlari teng? '

yu,m/c ,
4 1
3 |
: |
1 i
]
0 1 Iﬂrs

A) tezlanishlari  B) koordinatalari C) tezliklari
D) o‘tgan yo‘llari
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ONA TILI VA ADABIYOTI

. Quyidagi qaysi fe'llardan barcha nisbat shakllarini hosil
qilish mumkin?
1) kuymog; 2) ishlamoq; 3) osmog; 4) turmoq; 5) yuvmog

A)1,2,3,45 B)2,365 C)35 D)1,3

. Qaysi asarda "... og‘ir-vazmin qadamlar bilan kuz kirib
keldi. Tumanlik go‘ynida jimgina mudragan tonglar, ilk
sovuq og‘ushida junjikkan seryulduz ogshomlar
boshlandi... " jumlalari o‘rin olgan?

A) “Alvido, bolalik!”
C) “Bahor qaytmaydi”

B) “To‘qqizinchi palata”
D) “Qiyomat qarz”

- Quyidagi misralar muallifi ki va unda qanday badiiy
san’atdan foydalanilgan?

Shamollarga bitib sho‘x kuy

Taklif etdim bog‘imga.

Chamanlardan ular xushbo‘y

Sepishdi dimog‘imga.

A) Erkin Vohidov, tashbeh
C) Usmon Azim, istiora

B) Xayriddin Saloh, tashxis
D) Abdulla Oripov, sifatlash

. Nega yapon yuz yil yashar-u,

O ‘zbek buncha yoshga bormaydi? (E.Vohidov)

Ushbu she'rly parchada -u yuklamasi qanday vazifada
qo'llangan?

A) ayiruv bog‘lovchisi  B) zidlov bog‘lovchisi

C) biriktiruv bog‘lovchisi D) inkor bog‘lovchisi

- Quyida keltirilgan gap go‘shma gapning qaysi turiga
mansub?

Faqat bir narsani aytmoq joizki, savob ishlar, shu
jumladan, Vatan ravnaqi yo‘lidagi yumushlar hech
qachon avvaldan tasdiglangan ro‘yxat bo‘yicha
qilinmaydi.

A)bir necha ergash gapli qo‘'shma gap

B)aralash murakab qo‘shma gap

C)qo‘shma gap emas, kengaygan birikmali sodda gap
D)ergashgan qo‘shma gap

. Harakat nomi ishtirok etmagan gapni toping.

A)Boshqalarga salom berish insoniylik belgisi.

B)Xalgning o‘zingga xayrixoh bo‘lishini istasang, avval
o'zing xalgqa xayrixoh bo‘l.

C)Odamlar bilan ularning aqliga monand gaplash.

D)Bilim o‘qish va takrorlash mevasidir.

. Qaysi qatorda so‘z go‘llash bilan bog'liq xatoga yo‘l

qo‘yilgan?

A)Lahm go‘shtlarni ajratib oldi va rastaga terib sota
boshladi.

B)Mashina dovon tepasiga ko‘tarildi.

C)Bola ikki yoshligidan rovon gapira boshladi.

D)Kampir bolalarga bir gisimdan mayiz ulashdi.

. Harflardan so‘z yasab, uni mazmunga, tasvirga tatbiq etish
yangiligini kiritgan mumtoz adabiyot namoyandasini
aniglang.

A) Bobur  B) Navoiy C) Ogahiy D) Muqimiy

- "Ravshan" dostonida Ravshan "G‘amning loyiga botibman"
degan jumlalarni gachon aytadi?

A)Shirvon elga otlanganda otasi huzurida

B)dor tagiga olib kelishganda

C)Zulxumorni ko‘rish uchun qalpoq bozorini izlab yurganda
D)Avazxon qizini bermaganda
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1) terim; 2) bog‘lar; 3) ko‘zlar; 4) qaynatma; 5) qovurma
Berilgan so‘zlardan qaysilari ikki xil so‘z turkum doirasida
go‘llana oladi?

A)1,2,4,5 B)23,45 C)1,2345 D)1,25

Ko‘zlarim hali_harf tanimas edi,

Qalam ushlolmasdi hali go‘llarim.

Kapalakrizidan quuib tinmasdim,

Yulduzlarni sanar edim tunlari. (M.Boboyev)

She’riy parchadagi kelishik qo‘shimchalari haqgidagi to‘g'ri

hukmni belgilang.

A)2 o'rinda belgisiz, 3 o‘rinda belgili kelishik qo‘shimchasi
go‘llangan

B)3 o'rinda belgisiz, 2 o‘rinda belgili kelishik qo‘shimchasi
go‘llangan

C)2 o‘rinda belgisiz, 2 o‘rinda belgili kelishik qo‘shimchasi
qo‘llangan

D)1 o‘rinda belgisiz, 2 o‘rinda belgili kelishik qo‘shimchasi
qo‘llangan

Qaysi javobda keltirilgan gapda ma’noviy jihatdan bir
guruhga mansub sof va vazifadosh bog‘lovchi qatnashgan?
A)Ona bilan bola — gul bilan lola.
B)Millat tushunchasi hamisha Vatan bilan yonma-yondir,
misoli jism-u jondir.
C)Yupanch topdingmi dunyoga kelib,
Ustoz yo shogirddan yoki tengdoshdan.
D)O%i balo tog‘ining va ofat bulog‘ining boshida
o‘tirarmish, kun-u tun, yoz ham qish.

Qaysi qatorda Mirmuhsinning bir janrga kiruvchi asarlari
nomi berilgan?

A)"Avesto", "Shiroq", "Chodrali ayol"
B)"Turon malikasi", "Temur Malik", "Cho‘ri"
C)"Qamar", "Nevara", "Umid"

D)"Do‘nan", "Nevara", "Avesto"

Bolalikdan boshlangan do‘stlik insonning keyingi
ulg‘aygan va kamol topgan davrida alohida
ahamiyatga ega.

Gapdagi yasama so‘zlar tarkibida nechta ko‘makchi morfema
mavjud?

A)7ta B)8ta C)9ta D) I0ta

Juft-juft matnlar va juft-juft naqarotlardan tashkil topgan
xalq qo‘shig‘i nomini belgilang.

A) "Boychechak" B) "Chittigul "
D) "Boshginam og‘riydi"

C) "Maydagul"

Tarkibida, ravish o‘rnida kelgan sifat mavjud bo‘lgan so‘z
birikmasini aniqlang.

A) ko'p odam  B) tez kelmogq
D) tiniq daryo

C) yaxshi kiyingan

A. Borovkovning e'tirof etishicha, qaysi asar eski o‘zbek
tilining eng yorqin namunasi hisoblanadi?

A) «O'g‘uznoma»  B) «Qissasi Rabg‘uziy»

C) «Xusrav va Shirin» D) «Tafsir»

Erkin ertagi ekishni ertaga ertalab eplaydi.
Ushbu tez aytishda necha turkumga oid so‘z ishtirok etgan?

A)4 B)3 C)2 D)5




image3.png
T-032

Ona tili va adabiyoti (5339264)

19.

20,

21.

22.

23.

24.

25,

Ilmiy uslubning xususiyatlari haqgida berilgan qaysi
hukm(lar) noto‘gri?

1) sof ilmiy uslubda fan yutuqlarini keng ommaga yetkazish
magsad qilinadi;

2) ilmiy-ommmabop uslubda ma’lum fan sohasiga doir
atamalar qo‘llansa ham, lekin bu atamalar xalqqa tushunarli
bo‘lishi uchun izohlanadi;

3) tarix va adabiyotshunoslik uslubi publitsistik uslubga
yaginroq turadi;

4) ilmiy ommabop uslubda eng yuqori darajadagi
mavhumlashtirish orqali ilmiy xulosalarni bayon qilish kuchli
bo‘ladi.

A)4 B)23 C) 1,4 D)I

Birinchi bor bahorni tanigan, ik bor varrak uchirgan,
birinchi marta hayiilik olgan joying, birinchi o‘qituvchi,
birinchi muhabbatingni tanitgan makon ~ Vatandir!

Ushbu gapda egalar nechta so‘z birikmasida hokim qism
vazifasini bajargan?

A)3ta B)2ta C)sta D)d4ta

Tarkibida tor va keng lablanmagan unli qatnashgan so‘zni
aniglang,.

A) ko‘rik  B) bilak  C) okean D) ko‘krak

Qaysi gapda tinish belgisining qo‘shma gap qismlari orasida
qo‘yilish qoidalariga rioya qilinmagan?

A)Hozir qishlogda yoz, bu yerga esa bahor endigina qadam
qo‘ygandek edi: qiyaliklarni qoplagan qoqigullar yulduz
parchalariday yaltiraydi, qorli cho‘qqilar orasidan yugurib
pastga tushib kelayotgan jilg‘alarning bo'‘yida
chuhcmomolar yaproq yozmogqda.

B)Taqdirin qo‘l bilan yaratur inson,
G‘oyibdan kelajak baxt — bir afsona.

C)Halimaxonni ko‘rdim, sira o‘zgarmabdi; hamon
o‘sha-o‘sha.

D)Jimlik tilaydi yurak,
Sizdan bugun birgina o‘tinch,
Yolg‘iz qo‘ying meni do‘stlarim,
Charchganman, orom olayin.

Quyida keltirilgan parcha qaysi asardan olingan va kim(lar)
hagida?

"Zindondagi bandi hech bir xayol surmaydi, deb kim aytadi?
Gadoy podshoh bo‘lmoq istasa, yomonmi?"

A)"Kecha va kunduz"; Enaxon va uning kelinbibisi
B) "Ulug‘bek xazinasi"; Ulug‘bek

C)"O‘tkan kunlar"; Zaynab

D) "Mehrobdan chayon"; Ra’no

Qaysi gapda ravishning faqgat bir mamo turiga oid so‘zlar
ishtirok etgan?

A)Bular piyoda asta-sekin O‘rdaga bordilar.

B)— Keyin u yoqqa o‘tamiz, — deb o‘ng tarafdagi oynavand
uyga ishora qildi.

C)Shu payt uydan — yotog‘imizdan bolalar ham birin-ketin
ko‘zlarini uqalab, har yoqqa qarab tushib kela boshladi.

D)Ular u yerni ham, bu yerni ham kovlab kirolmabdilar, bir
zumda allagancha yerni o‘yib yuboribdilar.

Navoiy “Xamsa’sidagi qaysi qahramonning tug'ilishi
istioraviy yo'l bilan qorong‘u kechada yangi oyning paydo
bo‘lishiga giyoslangan?

A) Farhodning  B) Shirinning  C) Suhaylning

D) Laylining
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Murakkab fe'l kesimli gap berilgan javobni aniglang.

A)IIm o‘rganmoq — e’tiqodni mustahkamlash uchundir,
ammo boylik orttirmoq uchun emas.

B)Ma’lumki, koinotdagi barcha narsa muayyan va ma’lum
gonunga bo'‘ysunadi.
C)Tun o'z o‘rnini tongga bo‘shatib berdi.

D)U paytlarda xo‘jalikda ko‘zga ko‘rinadigan muhtasham
imoratning o‘zi yo‘q edi.

Quyidagi murakkab qo‘shma gap gismlarini bog‘lagan
vositalarni toping,

Uni tanib olish qiyin edi, chunki yelkalari
kengaygandi, qiyofasi ancha keskinlashgandi va katta
ko‘zlari dumaloq shakl olgan edi.

A)ergashtiruvchi bog‘lovehi, teng bog‘lovchi

B)ergashtiruvchi bog‘lovchi, teng bog‘lovchi, bog‘lovchi
vazifasidagi vosita,

C)ergashtiruvchi bog‘lovchi, ohang, teng bog‘lovchi

D)ergashtiruvchi bog‘lovchi, ohang, bog‘lovchi vazifasidagi
vosita

Usmon Nosir nihoyatda ziyrak, idrokli, keng
mushohadali, o‘ta qiziquvchan, uquvli, bilimga
chanqoq, mehnatkash edi va shu fazilatlari bilan
ajralib turar edi.

Ushbu gap haqgidagi to‘g'ri fikrni aniglang.

A)ushbu gapdagi kesimlarning barchasi yasama so‘z bilan
ifodalangan

B)ushbu gapdagi barcha so‘zlar kesimga bevosita bog‘langan
C)ushbu gapda murakkab ot kesim uyushgan
D)ushbu gapda go‘shma fe’l bilan ifodalangan kesim mavjud

Qayst javobda keltirilgan asarda o‘zini pahlavonlik sirlarini
o‘rgatgan ustozidan ortiq bilib, u bilan kurash tushishga
da'vo qgilgan yigit haqida hikoya qilingan?

A) Ahmad Yugnakiy, "Hibatul-haqoyiq"

B) Gulxaniy, "Zarbulmasal"

C) Yusuf Xos Hojib, "Qutadg‘u bilig"

D) Sayfi Saroyi, "Gulistoni bit-turkiy"

Badavlat donishmanddan so‘radilar: “Turmushingiz
farovon bo‘lsa ham, nima uchun sizning xursand
bo‘lib yurganingizni ko‘rgan emasmiz?”

U shunday javob beribdi: “Chunki och-yalang‘och
yashayotganlarni men hech gachon unutolmayman”.
Keltirilgan parchada olmoshning nechta turi ishtirok etgan?

A)5ta B)2ta C)4ta D)3ta

Pirimqul Qodirov qalamiga mansub gissalar nomi berilgan
javobni aniglang.
A) "Yulduzli tunlar", "Meros" B) "Qadrim", "Meros"

C) "Qora ko‘zlar", "Olmoes kamar"
D) "Uch ildiz", "Yulduzli tunlar"

Qaysi javobda R.Thokurning hind xalqining ingliz
istilochilariga garshi kurashi, mustamlaka siyosatiga nisbatan
keskin noroziligi ifodalangan va o‘zbek tiliga tarjima qilingan
hikoyalari nomi keltirilgan?

A)"Hisob-kitob", "Jazo", "Nur va soyalar"

', "Donishmand Roja", "Roja va Rani"
C)"Pochta", "Gang daryosining qizi", "Malini"
D)"Qurbonlik", "Nur va soyalar", "Bibha sohili"

B)"Nur va soyalar"




